

高温连台风都刮不走,湖南还要热多久

今年长沙累计高温日已达51天,极端最高气温39.4℃ 月底将迎来降温



第13号台风“剑鱼”并未缓解湖南的高温,那下个台风呢?8月28日,中央气象台预计,目前在菲律宾东边还有一个热带扰动正在发展,未来将穿过菲律宾后进入南海,有可能发展加强为今年第14号台风“蓝湖”,本周末还可能会影响华南。

目前来看,8月31日开始,随着副热带高压减弱,南方高温也会收缩、减弱,江南西部到重庆等地的高温将中断。但中央气象台预计,9月开始,新一轮高温天气将再度发展。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李致远
通讯员 吴瑕

今年长沙高温天气较历年偏多20天

处暑已至,暑热未消。今年夏季以来,湖南多地持续晴热高温,这也让不少市民叫苦不迭,最大的感受就是电费激增。“7、8月加起来都花了千元左右了……”8月28日,长沙市民黄先生说,今年明显比去年热得多,家里的电费就能看得出。

截至8月28日12时,长沙市气象台已连续5天发布高温橙色预警信号。湖南省气象台已连续6日发布高温预警。长沙市气象台台长陈婷告诉记者,今年长沙已出现六轮高温天气,累计高温日数51天,较历年偏多20天,其中超过39℃为6天,极端最高气温39.4℃。

什么原因导致长沙出现持续高温?“长沙高温天气维持的主要天气系统是西太平洋副热带高压。由于副热带高压异常强盛且稳定,在它的控制区域内多为晴朗天气,太阳辐射剧烈,气温升高。”陈婷说。

根据长沙市气象台预测显示,8月长沙都难以摆脱高温的掌控,预计最高气温仍将维持在39℃左右。进入9月后,随着太阳直射点南移和北方冷空气的偶尔渗透,极端最高气温有望缓慢下降,但高温日数可能仍会多于常年。陈婷分析称,“晴热少雨的总体格局在短期内难以发生根本性扭转。”

真的要降温了!就在8月31日前后

何时才能降温?记者从中央气象台获悉,8月30日开始到9月初,副热带高压将暂时减弱南退,高温范围也会随之收敛,湖南等地的高温将中断。长沙31日前后会暂时退出高温行列,相比之前,会凉快不少。

根据长沙市气象台数据显示,8月30日至31日,长沙多云有阵雨或雷阵雨,届时最高气温将回落至34℃左右,为期数天的高温有望缓解。

此外,记者从湖南省水利厅获悉,截至8月27日,全省近30天平均降雨量较多年同期均值偏少三成左右,全省流域面积50平方公里以上河流有7条出现断流,邵阳、娄底、株洲等地局地出现水文中度干旱。

省水利厅水旱灾害防御处相关负责人表示,湖南季节性干旱明显,7月至10月夏秋连旱最为常见,春旱、冬旱也时有发生。从空间分布上看,洞庭湖平原、衡邵丘陵地区、沅水上中游山间盆地地区是我省三个少雨区,衡邵干旱走廊、湘西部分地区是干旱易发区,洞庭湖区也常常出现严重干旱。

当前,全省大中型灌区蓄水基本可保障灌溉用水需求。



“湘超”长沙队主场球衣。



“湘超”长沙队客场球衣。

9月7日将在贺龙体育场对阵娄底队 “湘超”揭幕战长沙吃“硬菜”



扫码看视频

三湘都市报8月28日讯
8月28日,湖南省足球联赛官方微博发布消息,2025年湖南省足球联赛(简称“湘超”)揭幕战对阵已经确定:9月7日,长沙队将在长沙贺龙体育场对阵娄底队。

2025年湘超将于9月至12月举行,湖南省14个市州均独立组队参赛。湘超采用“常规赛+淘汰赛”双阶段赛制。常规赛阶段14支参赛球队共踢13轮,每支

球队7个主场、6个客场或者6个主场、7个客场,常规赛排名前8的球队参加淘汰赛。

同样在28日,长沙队发布了球队出战湘超联赛的球衣,球衣一共两套,主场为红白色调,客场为蓝色色调,球服上呈现了长沙的标志性建筑,比如世界之窗、烈士公园、天心阁、杜甫江阁、开福寺等,球服上长沙的“沙”字更是独具匠心地融合了长沙火车站的火炬标志,象征着城市的传承与进取,整体设计充分彰显了地域文化特色。

■文/视频 全媒体记者 叶竹 通讯员 刘雅杰

碧湘楚巷项目已进入建设冲刺阶段,预计2026年开业 “非标商业”助力长沙五一商圈扩容



扫码看视频

三湘都市报8月28日讯 作为长沙商业文明的发源地与城市更新的核心引擎,五一商圈正以“非标商业”破局者的姿态,开启新一轮空间重构与业态革新。8月28日,记者从长沙城发集团了解到,碧湘楚巷项目已进入建设冲刺阶段,预计2026年第二季度正式开业。这一城市更新标杆项目,将成为五一商圈扩容的重要支点。

湘江之畔崛起“非标商业”新地标

碧湘楚巷地处五一商圈西南门户——湘江中路与下碧湘街交会处,紧邻地铁3号线灵官渡站,与橘子洲隔江相望,占据湘江东岸一线江景资源。项目总建筑面积4.75万平方米,以“潇湘上河图”为设计灵感,保留市级文保单位天符宫,打造汝愚街、天符驿站、时间画廊、水晶宫四大主题组团,形成“低密度艺术建筑群+沉浸式文化体验长廊”的独特形态。

作为长沙首个真正意义上的“非标商业”样本,碧湘楚巷突破传统购物中心标准化业态模式,聚焦“文化体验+社交场景+在地创新”:汝愚街规划为围合式高端社交场,引入明星主理人品牌与无边界餐饮;天符驿站以修复后的天符宫为核心,还原老长沙庙会场景;时间画廊融合数字艺术与文创展览;水晶宫则打造LIVEHOUSE、潮流集合店与夜经济复合空间。

项目更与东茅街茶馆合作,在天符宫原址打造

“天符宫茶馆”,以茶文化为媒介,将老长沙“呷茶”“扯谈”的市井烟火升级为当代生活美学。

什么是“非标商业”?一般是指打破了传统商业的固有模式,更加侧重个性化、差异化的商业实践。

打造“滨江文旅商业带”,形成全业态矩阵

近年来,五一商圈的更新迭代,正从解放西路、五一路、黄兴路交会的“黄金三角”向湘江沿岸纵深拓展。

根据《长沙市商业和商务用地布局专项规划(2021—2035)》,商圈扩容以“保护历史文脉、激活滨江价值”为核心,构建“一线四片”发展格局:沿湘江东岸串联下碧湘街、西文庙坪、油脂厂等历史街区,形成总长约3公里的文化商业带。碧湘楚巷所在的下碧湘街片区,正是这一战略的核心承载区。

项目的落地填补了五一商圈沿江商业带的空白。戴德梁行研究院副院长张晓端指出,碧湘楚巷通过“文旅消费内容扩容”,将杜甫江阁夜景、橘子洲焰火等文旅IP与商业空间深度捆绑,助力湘江东岸形成“白天逛古街、夜晚赏江景、全时消费”的文旅生态圈。与此同时,毗邻的油脂厂1936项目已启动招商,与碧湘楚巷形成业态互补,共同推动商圈向“滨江文旅商业带”升级。

在《长沙市“十四五”现代服务业发展规划(2021—2025年)》中,五一商圈被定位为“国际商业消费形象窗口”。根据规划,五一商圈将通过地下商业动线打通、空中连廊建设等工程,构建“地上地下联动、南北区域贯通”的立体商业网络。预计到2026年,五一商圈核心区商业面积将突破160万平方米,形成“高端零售+文化体验+夜经济”的全业态矩阵。

■文/全媒体记者 王翊玮 视频 朱帅铭